

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO,
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejes volares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

LOS POETAS POBRES

No hace muchos días, en un periódico de la noche, refiriéndose al proyectado Congreso de la Poesía en Valencia, decía un cronista: «Concurrirá lo más florido del señorío valenciano: los hombres de pro, las mujeres de garbo, el dinero, la nobleza, la hermosura, todo lo que tiene el vivir mundano de agradable, irá a pasar, como en un escaparate, ante los ojos de nuestros poetas, que, como buenos poetas y como buenos españoles, casi todos son pobres, y conste que estoy dispuesto a ratificar esta opinión en cuanto me lo pidan tres trovadores actuales.» La opinión, claro está, no ha sido rectificada.

Los caballeros del ideal, como les llama el maestro Vicenti, no pueden ser hombres prácticos, no lo fueron nunca ni lo serán: ignoran el valor de la aritmética, y sabido es que los que así son llevan las de perder, económicamente pensando.

Y no solo ignoran el valor de las matemáticas y desconocen el cálculo; son, además, hombres de paz, desordenados dentro de sí mismos, pero siempre hombres de paz, que no se amotinan, que no se sublevan, que nada piden a los menarcas ni a sus Gobiernos, que tienen, como decía Ferrari, «la frente en los cielos, los pies en la tierra y las manos en las manos de todos.»

Y así viene a resultar que hasta los que nacieron en cunas opulentas, mueren desheredados de la fortuna. Todas sus rebeldías se reducen a unas cuantas periódicas revoluciones métricas; anarquía intemible.

Hubo un momento en que se dijo: «La Poesía está llamada a desaparecer.»

Y era, precisamente, por la razón apuntada. Los poetas no son hombres de acción ni de intriga, y resultaba natural suponer que llegaría un tiempo en que no podrían vivir.

Sin embargo, entre tanto que Zorrilla moría pobre, sus editores abarrotaban de oro sus arcas.

Y alguna vez se ha de pensar en que sea el autor el que disfrute los rendimientos de su obra.

La sociedad actual pertenece a una época venturosa, que si no es la edad de piedra, ni la de hierro, ni mucho menos la edad de oro, acaso pueda llamarse de los centenarios, de los homenajes.

¿Cuándo, con tan buena memoria, se buscaron las fechas de nuestros hombres insignes, de nuestros lauros viejos?

¿Cuándo, con tan buen apetito, organizáronse tales y tantos agapes y comilonas?

Algo hemos, pues, de hacer por nuestra vieja Poesía y por nuestros poetas pobres.

En ellos vive aún el espíritu hidalgo de la raza gigante y brava.

Y hoy no son ya sus versos propagados de boca en boca; ni acaso, merced al materialismo ambiente, los llega a comprender la mujer amada.

Hoy no son ya los poetas objeto de preferencias y honores. Los reyes no los sientan a su mesa, ni les reservan los puestos distinguidos que siempre ocuparon en su corte; la aristocracia, que pocas veces tuvo iniciativa ni siguió ejemplo de conducta que no partiera de las gradas del trono, tampoco les favorece con el buen acogimiento y honra que antaño les hacía.

¿Qué les queda, pues, a los poetas de hoy?

Ellos son, no obstante, los custodios y mantenedores del pensar alto y el sentir hondo.

La muerte del maestro Chapi ha sido por unanimidad reconocida duelo nacional. Y es porque Chapi era el gran poeta de la Música, que llegaba a todas las almas y las conmovía y elevaba, purificando sus pasiones y ennobreciendo sus ideales.

Y no otra es la misión de los poetas. Sin los artistas de la piedra y el bronce, del pincel, de la palabra y del sonido, artistas gloriosos, prestigiosos insignes de la Naturaleza, entusiastas propagandistas de sus honrosos misterios, de sus grandes tesoros, la vida sería simplemente animal, degeneraría en salvaje.

Preguntaron a Temístocles:—¿Quién

quisiérais ser, Aquiles ú Homero; es decir, el vencedor en los juegos Olímpicos ó el cantor de su triunfo?

Y esta pregunta nos mueve a formular otra, a la moderna, que no diré a quienes interroga:

—¿Qué quisiérais que fuesen, anarquistas de acción ó simplemente métricos; severos jueces de nuestros vicios y pecados, ó aliento de nobles ideales y alivio de penas hondas?

¡Ah, santa misión la de los poetas! ¡Los poetas pobres!

Mariano Miguel de Val

BARCELONA

(Por telégrafo)

El viaje de Cambó

Barcelona 6 (9 n.)

La prensa atribuye el viaje de Cambó a Madrid en vez de Argel a la contrariedad que le ha producido el que las elecciones se hagan por el censo antiguo.

La amnistía

Ocupándose de la amnistía, los periódicos piden a los diputados de la izquierda que precuren comprender a los obreros condenados por cuestiones sociales.

La ley de jurisdicciones

Abogan porque se haga un esfuerzo decisivo para conseguir la derogación de la ley de jurisdicciones. Se han dirigido telegramas a Maura, inspirados en tales sentidas.

«Aplech» carlista

En el santuario del Santo Cristo de Balaguer los carlistas organizan un aplech para hacer un recuento de sus fuerzas en la provincia de Lérida.

Puig y Cazañal

Ha marchado a Berlín Puig y Cazañal.

Revisión de causa

El jurado ha absuelto al recaudador de contribuciones de Arenys del Mar.

El general Luque

Llegó a esta capital el general Luque.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

JUEGOS FLORALES

Fallo del Jurado

Señor Director de EL LIBERAL. Tengo el gusto de manifestar a usted que el fallo del Jurado calificador de los trabajos presentados al Concurso Literario y Artístico organizado por esta Sociedad, según actas que tengo a la vista, es el siguiente.

Poesía

Tema primero.—Flor natural.—Premio: al lema «Euntes ibant et flebant mittentes sémnia sua».

Accesit.—Al lema: «La eterna poesía».

Tema segundo.—Se declara desierto y se concede el premio a la composición presentada al tema primero cuyo lema es «Listo y cerrado».

Tema tercero.—Desierto. Se adjudica el premio de este tema a la composición presentada al primero y cuyo lema es «Quis patenter ex duobus».

Tema cuarto.—Premio: al lema «Ancho y largo».

Accesit.—Al lema «Nostalgia».

Prosa

Tema primero.—Premio: al lema «Siempre vivas».

Accesit.—A los lemas «Perfume de alma» y «Pestal».

Mención honorífica.—Al lema «Los muertos mandan».

Tema segundo.—Premio: al lema «Auras populares».

Tema tercero.—Premio: al lema «Por su buen nombre y el de Murcia».

Tema cuarto.—Premio: al lema «Torre de marfil».

Accesit.—Al lema «Poesía-Belleza».

Tema quinto.—Premio: al lema «Libericemos».

Accesit.—Al lema «Los vegetales crecen y viven».

Música

Tema primero.—Premio: al lema «Mirela».

Accesit.—Al lema «Nunca es tarde si es buena la dicha».

Tema segundo.—Premio: al lema «Sol».

Accesit.—Al lema «Mi primer cuarto».

Notas.—Primera.—El Jurado hace constar que el premio de la Flor natural se ha adjudicado por mayoría de

votos y todos los restantes por unanimidad.

Segunda.—Así mismo el Jurado declara que entre las composiciones presentadas al tema primero de prosa, hay una, cuyo lema «Los muertos mandan», no le ha parecido estar dentro del tema, por lo cual no le ha concedido premio; pero que la juzga como un estudio literario de tanto mérito, que acredita a su autor de pensador y de crítico.

Tercera.—En cuanto al tema tercero (prosa) no crearía el Jurado hacer la justicia que se merece al único trabajo que se ha presentado, si no consiguiera explícitamente, que a pesar de ser único, tiene un mérito absoluto que le hace acreedor al premio y a una felicitación por adelantado a quien resulte autor de trabajo literario tan magistral y tan murciano.—Murcia 6 de Abril 1909.—Mamuel Maza.—Carlos Cano.—Ricardo S. Madrigal.—José Martínez Tornel.—José Frutos Baeza.—Antonio González.—Juan Antonio Lopez Sanchez-Solis.—Tomás Breton.—Tomás Fernandez Grajal.—Emilio Servano.

De usted affmo. s. s. q. b. s. m. El Secretario del Circulo,

Antonio Ruiz

NOTICIAS DE CARTAGENA

Las procesiones

La cofradía California se halla poseída de un entusiasmo extraordinario.

Sus trabajos para celebrar las tres procesiones de la presente Semana Santa, vienen siendo activísimos, porque para una sola cofradía hay que reconocer que son muchos, pero ello es que parece que la comisión organizadora se multiplica, que atiende a todo, y que las procesiones saldrán a la calle completas y bien ordenadas si el tiempo, que comienza a ponerse revoltoso, no lo impide.

Mañana tarde a las cuatro, tendrá lugar la aeremonia del lavatorio de Pilatos, desde el balcón de las oficinas de la Administración de Correos, a cuyo acto asistirán, como es costumbre, los tercios de granaderos y judíos.

El dique seco

Ayer quedaron apuntalados en el dique seco de este Arsenal, el cañonero de guerra «Nuevo España» y un remolcador.

Choque

Ayer tarde chocaron en la plaza de la Merced una tartana y un coche de los eléctricos.

El primero de dichos vehículos sufrió desperfectos.

Clase nocturna

Habiéndose creado en la Sociedad Económica de Amigos de País, una clase nocturna de Gramática Castellana para obreros, se ha encargado de ella el profesor D. Antonio Puig Campillo.

Pólvora

Ha sido despachado para Cádiz y Algeciras, el laud «América», que conduce para dichas plazas 520 cajas con 26.000 kilogramos de pólvora.

B. Angel Pulido

El próximo sábado llegará a ésta el senador del reino B. Angel Pulido, a quien sus amigos preparan un cariñoso recibimiento.

Junta municipal de Sanidad

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Junta municipal de Sanidad, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez Arias.

Se dió lectura al expediente instruido por la Alcaldía, motivado por la denuncia presentada por el médico titular señor Paster, referente a la falta de higiene que se observa en varias casas de la calle de D. Matías.

La Junta, inspirándose en el informe dado por el inspector del distrito señor Cándido, acordó proponer a la Alcaldía la clausura de dichas casas, hasta tanto sus propietarios no las higienicen.

También acordó la Junta no escusar las visitas de inspección a las tiendas de compra-venta de trapos viejos, como previenen las leyes de Sanidad.

Fueron nombrados vocales de la comisión permanente los señores Mercader y Robles.

Junta de Reformas Sociales

La Junta de Reformas Sociales, en reunión celebrada ayer tarde, acordó declarar en firme las denuncias presentadas por las autoridades, contra un número de industriales, por faltar a la ley del desamortizamiento dominical.

Correo de Orán

Esta mañana ha entrado en este

puerto, procedente de les de Marsella y Orán, el vapor «Ville de Naples», al mando de su capitán Mr. Gaubert, con 148 pasajeros, dos expulsados de Orán, carga general y la correspondencia.

Viajero

En el correo-expres de esta tarde, salen para Madrid los señores Guillmau, Listard y Cornelis.—6 Abril.

FIESTAS DE ABRIL

EL «ALBUM-PROGRAMA»

Hoy se pone a la venta el magnífico número que con el título de *Album-Programa* ha dedicado a las fiestas de Abril mi querido amigo y compañero D. José Trinchant.

Trinchant ha querido dar una prueba del hondo cariño que le tiene a Murcia—la cuna de sus hijos—y con viva satisfacción confesamos que la prueba no ha podido ser ni más digna para Murcia ni más honrosa para el valiente editor que se ha echado a cuestras, con la entereza del que cumple una obligación sagrada, todo el peso de una publicación tan importante.

Desde que Murcia es Murcia no se ha publicado aquí nada de ese género tan completo y tan bien presentado como el *Album-Programa*.

La empresa que ha realizado Trinchant es de las que señalan una fecha, de las que hacen época; tanto es así, que cuando se hayan extinguido los aplausos de la corrida, las bengalas del Entierro, el perfume de la Batalla y el último destello blanco del Cose, quedará ese *Album* como único testimonio y como único recuerdo perdurable de la grandeza y esplendor de las fiestas abrilinas de este año.

Números excelentes dedicados también a ellas fueron el del periódico murciano *Las Provincias de Levante* y el de la revista madrileña *Miscelánea*; pero, como he dicho antes, ni esos ni ninguno han sido tan completos como el *Album*.

Trinchant ha luchado con muchas y grandes dificultades para llevar a cabo su propósito, no siendo la menor la de recoger los cincuenta y un retratos que ha incluido en su *Album*, entre los que figuran los de aquellos murcianos tan populares que se llamaron D. Joaquín López y D. Pedro Aceña; pero cuantos obstáculos ha encontrado, los ha vencido, y hoy podrá ver el público, supremo juez de todas las cosas, si el acierto le ha acompañado ó no en su empresa.

Tal vez haya quien crea, al ver los elogios que consagro al *Album* de Trinchant, que exagero el encomio porque soy parte interesada. No hay tal cosa; si hablo así, es porque lo considero de justicia, pues si de tal modo no lo estimara, no hubiera cogido la pluma para escribir ni una simple noticia dando cuenta de su aparición.

Hay, sí, una cosa en el *Album*—y valga la sinceridad—que constituye una de mis satisfacciones más grandes como escritor, aunque escritor humilde y adocenado; y es el artículo que he hecho para acompañar el retrato de mi querido amigo y compañero D. José Martínez Tornel.

Hace tiempo que tenía deseos de dedicar en justicia una flor al maestro del periodismo murciano, a cambio de las que él bondadoso é inmercedidamente me ha prodigado, y esos deseos míos han tenido su realización en el *Album*.

No sé si el artículo me ha salido bien ó mal; pero si sé que cuando lo escribía me pareció que el corazón me latía en la mano.

Tendrá defectos el *Album*, como toda obra lo tiene, pues sería presunción ridícula suponer que el amigo Trinchant ha hecho una cosa perfecta cuando no hay nadie que la haga; pero yo, que he visto a éste, sin perder un minuto de su faena diaria, desviarse para sacar adelante su empeño y que he visto también en la imprenta y en las máquinas trabajar a los operarios con toda la buena fé y el entusiasmo de que son capaces, declaro y certifico que solo un pensamiento han tenido cuantos han intervenido en la confección del *Album-Programa*, y ese pensamiento no ha sido otro que el de agradar al público. Que de veras le guste es lo que yo también deseo de todo corazón.

Boletín Oficial

El día 6 contiene: Real orden aclarando el artículo 100 del reglamento de Emigración. Anuncios de haberse solicitado la ocupación de una parte de la zona ma-

ritimo-terrestre de la playa de Portman. Circular referente al tráfico de trapos viejos.

Anuncio de la Administración de Aduanas de Cartagena sacando a subasta varios géneros.

Providencias y edictos de contribuciones.

Cuentas del Ayuntamiento de Mazarrón.

Edicto del juzgado de La Latina (Madrid), llamando a los que se crean con derecho a heredar a D. Esperanza Nata González de Quijano, que falleció en Murcia sin testar.

DE MALAGA

(POR TELÉGRAFO)

Funerales por Chapi

Málaga 6 (7 t.)

En la iglesia de San Julian se han celebrado solemnes funerales por el alma de Chapi.

Asistieron muchos literatos, músicos y periodistas.

El general Frech

El director general de carabineros, general Frech, mareó a Velez Málaga.

Le despidieron las autoridades y jefes y oficiales de la guarnición.

COMENTARIO

LOS ARMADOS Y LAS BOCINAS

El gesto clásico de los armados, su marcialidad arrogante é inmovible, les da la admiración de las gentes y el respeto de los niños. No pocos muchos años que el que este escribe experimentó la senectud de sus barbas largas, de sus cascos brillantes, de sus lanzas y alabardas, de sus banderas y estandartes, de sus reñiduras en estas figuras evocadas de la Roma antigua que en su resurrección de Miércoles Santo, en Murcia, hacen presagiar en los espíritus la época de emperadores dominadores que cuidaban de sus ejércitos y guardias como del más esencial atributo y sostén de su poderío.

Los armados en su desfile solemne, en su seriedad constante, traen áuras de un imperio que fué el mayor de los imperios que han existido.

La hermosa Roma del César, da un vistazo, aún orgullosa y aún triunfante, como diciendo:

«Soy yo, no olvidadme y seguid el ejemplo de mi dominación por toda Europa. Entones mi raza era de hombres sanos, de hombres fuertes; mis mujeres sabían hundir puñales en sus corazones huyendo del estigma de meretricios; mis gobernantes fueron los más sabios legisladores que aún estudian los políticos de hoy. Y para guerrear, mis soldados eran leones de bravura y mis caudillos héroes en toda pelea. En mi decadencia y mi afeminamiento miraos fijamente y después huid, huid que ya sabéis todos cómo tales males originaron el fin de mi gran historia conquistadora...»

Y cuando esto dice Roma evocada al paso de los armados, el eco lejano de las bocinas, con su quejido penetrante en el alma como arrancado del dolor, hace surgir la figura de Jesús sangrante, martirizado, viviendo la sublime epopeya de la redención de la humanidad.

Las largas bocinas de ruedas pequeñas entonan un salmo melódico del dolor del Nazareno.

Pasan la bravura y la humildad; la arrogancia batalladora de la Roma guerrera y el sonar evocador de un martirio santo, resucitador de la vida por amor a los hombres: la paz.

La fuerza del cuerpo y la fuerza del alma: ¡siempre será triunfadora la última por ser más grande, por ser de una sublimidad que no comprendemos nunca en todo su intenso valor y majestad!

Ramón Fontones

DE BILBAO

(Por telégrafo)

Escuela antipatriótica

Bilbao 6 (8 n.)

El juzgado instruye diligencias con motivo de la denuncia de EL LIBERAL respecto a la propaganda antipatriótica que se hace en la iglesia y escuela de una villa vizcaína.

Se ha ordenado al inspector de primera enseñanza instruya expediente.

La amnistía

La noticia de que se presentará un proyecto de amnistía, ha causado visiblemente satisfacción entre los bizaítarras, carlistas y socialistas, que tienen muchos correligionarios presos.

Cuestiones de pesca

Los pescadores bermeanos, afiliados a la cofradía libre de pesca, de matiz bizaítarra, han acordado venir a Bilbao en manifestación, protes-

tando de la conducta de las autoridades de Bermeo.

Es probable que vengan embarcados.

EL CRIMEN DEL DOMINGO

(POR TELÉGRAFO)

El autor detenido

Madrid 6 (9 n.) El teniente de la benemérita Montero, con varios guardias, ha detenido en el barrio de Casablanca, en su domicilio, a Pedro Fernán Jaz Molina, autor del crimen realizado el domingo en el puente de Toledo. En un principio negó, pero aprendiendo lo declaró todo.

EL ALUMBRADO

Llamamos la atención del alcalde sobre el alumbrado público de esta ciudad, que se halla en el período mensual de las economías y resulta insuficiente para estas noches en que las calles se ven tan oscuras.

Y si sucede, como es fácil, que la luna no preste su contingente, sin su luz y con la mitad de los faroles, resulta la población poco menos que á oscuras y a la altura de la Alberca y de Santoángel.

Es una contradicción, que se ve aunque haya poca luz, esta de poner grandes faroles por un lado, y por otro apagar faroles.

¿Quiéranse estos días, en que tantos forasteros nos visitan, debe arder todo el alumbrado público, aunque estemos en plenitud, porque como decía D. Quijote: «Tal vez la señora Diana se va a pasear a los antipodas y deja los valles negres y los montes oscuros.»

ORIHUELA

De procesiones

El domingo se verificó la procesión llamada de la Misión, primera de Semana Santa, resultando muy lucida.

Hoy martes, y con asistencia de la brillante Centuria romana, tendrá lugar la que sale de San Gregorio.

Sabemos que el exalcalde y entusiasta procesionista D. Pedro R. Mesplet, a cuyo cargo corre esta procesión, se lucirá esta año como siempre, pues D. Ramón, aunque viejo por los años, siempre es joven cuando se trata de algo que redunde en beneficio de Orihuela.

En la sesión última del Ayuntamiento, fué nombrado caballero portestandarte para la procesión del Santo Entierro D. Adolfo Reig Ruiz.

También fueron designados pilares para el paso de la Soledad, los abogados D. Matías Ocampos, D. Federico Garriga, D. Miguel Roca de Togores y D. José Martínez Arenas; capitanes, D. Ricardo Rodríguez, D. Aurelio García, D. Santiago Saez y don José García Ripoll.

Defunción

Ha fallecido la joven y virtuosa señora D.ª Josefa Aguilera Pastor, esposa de D. Francisco Germán é Ibarra.

El inesperado fallecimiento de dicha señora ha sido muy sentido en esta localidad, donde era muy estimada por sus bondades.

Reciban su atribulado esposo y familia, la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Descansen en paz el alma de la finada.

Jueves Santo

El próximo jueves hará la consagración de los Santos Oleos en esta Catedral, a la hora de costumbre, el señor Obispo de la diócesis.

Los regantes

Sabemos que entre los regantes de la Puerta de Murcia reina gran disgusto, que pudiera ocasionar algún conflicto, contra las obras que se están verificando en la nueva acequia del Raal.

Llamamos con tiempo la atención de quien corresponda.

Boda próxima

Se anuncia el enlace de una bella y simpática señorita, hija de un excelente caballero y banquero de esta localidad, con un joven letrado, paisano nuestro.

Periodista

Se ha encargado de la dirección de *El Progreso*, diario de la capital, el abogado D. José Escudero de Bernicola.

Nuestro pésame

Con motivo de la muerte de la virtuosa señora doña Josefa Aguilera Pastor, hija política de D. Francisco Germán Moreno, dicho respetable y prestigioso jefe político, está recibiendo innumerables pruebas de afecto y de

LOS TOROS

¡Ya están aquí!

Una banda de música ejecutando alegres paso-dobles y al propio tiempo el disparo de cohetes, ha anunciado ayer mañana a primera hora que los seis toros del marqués de Saltillo que han de lidiar Bomba y Gallo el próximo domingo, llegaban a Murcia en el tren mixto.

La explosión de una bomba que se habrá oído en toda la huerta ha confirmado poco después la noticia.

Los de las 12.000 pesetas han llegado sin novedad y por ello se han cruzado las felicitaciones de rubrica en medio del mayor entusiasmo.

Dice el marqués, en carta de que ha sido portador el gahán, que envía seis toros linpios y escogidos, añadiendo otros detalles de justa correspondencia a la confianza de que la comisión le hizo objeto.

El desenojamiento, como se había anunciado, ha tenido lugar en el redondel de la plaza, presenciándolo numerosa concurrencia, entre la que se destacaban distinguidas señoras y señoritas de la localidad.

Sin el menor incidente se ha hecho la operación.

La salida del primer Saltillo ha producido excelente impresión, prurriendo el público en aplausos.

Era un toro cárdeno, marcado con el 57, de hermosa cabeza y gran romana, un ejemplar que por sí solo hace honor a una ganadería.

Los restantes, si no de tantos kilos, son también buenos mozos, demostrando todos la raza fina, característica en ellos, así como revelando la sangre brava que tanta popularidad y crédito le han dado.

El ropaje que han traído ha sido: Número 14, pelo negro; 51, negro meano; 37, negro; 28, berrendo en negro, lucero; 31, negro; 57, cárdeno.

Los seis toros de Saltillo han quedado convenientemente alojados y bajo la custodia de Belmar, saliendo el público satisfecho de la presentación de la corrida.

LORCA

Anoche, según decíamos en el número de ayer, tuvo lugar en el Ateneo lorquino la brillante velada que se anunciaba, segunda de la serie que el simpático centro se ha propuesto celebrar. Y recordando llenos de satisfacción, que el arte, triunfante siempre, había sido en el Ateneo en otras épocas la mira única de sus numerosos adictos y anoche resurgió vigoroso y potente, produciendo suaves y dulces emociones en nuestro espíritu.

La sala resplandecía de bellezas femeninas; y como la juventud fuerte tiene por estrella a la mujer en el curso de su vida, si el amplio salón de actos rebosaba de hermosísimas lorquinas y de aromas y de luz y por tanto de poesía, en los departamentos adyacentes se aglomeraba un extraordinario público que materialmente llenaba todos los huecos desde los que se podía ver ó escuchar algo.

La no aparición sensible de las encantadoras señoritas Matilde Artero y María del Carmen Blanco, que dejaban de realizar tan solemne acto por indisposiciones repentinas en la familia de la primera y propia en la segunda, produjo entre el numeroso público el disgusto natural y la consiguiente contrariedad.

No fué obstáculo tan inesperada y sentida ausencia para que los números del programa se interpretaran; pues los diez y seis anunciados fueron ofrecidos magistralmente, reemplazando el señor Bayona a la seño-

rita Matilde Artero en los dos números señalados.

A la bellísima violinista Carmen Blanco, no pudo reemplazarse y esperamos ansiosamente próxima ocasión de admirar a ambas encantadoras artistas, a las que todos los concurrentes, sin excepción, aguardaban con notable deseo.

Abierta la velada por el vicepresidente D. Domingo Plazas Plazas, leyeron acabados y concienzudos trabajos literarios los señores D. Juan López Barnés, D. Alfonso Espejo Melgares, D. Antonio López Ganlindo, D. Heliodoro Puche Felices, D. Pedro L. de Teruel y D. Jesús J. Campoy, con los cuales alternó el precoz niño Mariano López Maculé, recitando de modo magistral, como lo saben hacer los consumados maestros, una hermosísima composición poética, por lo que mereció ruidosos y prolongados aplausos.

La parte musical fué desempeñada por los maestros Blanco y Bayona, que interpretaron a violín y piano La Sonata op. 15 de Grieg. I Allegro molto ed appassionato. II Allegro espressivo alla romana. III Allegro animato. Danza de las Brujas, de Bazzini. Suite Peer Gynt, de Grieg y dos obras más de Brdla: Serenata y Souvenir.

El señor Bayona ejecutó la Overture de Tannhäuser, Wagner, y la Sonata op. 27 de Beethoven, cuyos dos números correspondían con las mencionadas obras a su predilecta discípula, señorita Artero.

D. André Reverte, hizo así mismo gala de sus excepcionales conocimientos con las obras Danza negra, de Ascher, y Trémolo, de Gottschalk.

Dado el renombre de los notabilísimos ejecutantes y la altura de la inspiradas obras que desempeñaron, creemos demás detenernos en las ovaciones que tan justa como merecidamente se les tributó, pues la concurrencia no se avería a que se atuvieran exclusivamente al programa, habiéndoles ejecutado varias obras más, fuera de las que se anunciaban.

Y dejamos para final de esta breve reseña, el diacrítico que el joven abogado D. Tomás Arce Sánchez-Fortun pronunció en la segunda parte del programa.

Era la primera vez que ante un público tan escogido é ilustrado como numeroso hacía uso de la palabra el señor Arderfus, no defraudando a las esperanzas que con respecto á él abrigan los que tuvieron el gusto de escucharle. Cuanto se diga de su hermosa oración, es poco y resulta pálido, comparado con la brillante exposición del tema desarrollado.

Aunque el tiempo de que disponía era escaso, no por ello dejó de exponer con frase galana y profundidad de concepto, sin olvidar el más pequeño detalle, lo que viene á constituir una de las mayores glorias nuestras: las procesiones de Semana Santa.

Con sus descripciones, nos hacía recordar á literatos eminentes, á genios de la oratoria y artistas mundiales que, en los labios del joven orador fluían, arrancando en cada uno de los parlamentos, frenéticos aplausos que sin distinción le tributaban todos los oyentes.

Ponderó con igual acierto y fortuna las necesidades de la reforma educativa de los pueblos, invitando á todos, para que secundaran al Ateneo lorquino en su hermosa obra de ilustración y cultura, pues según literales palabras «Los pueblos y los hombres responden á la educación que reciben». Así mismo, encarece la necesidad imperiosa de crear universidades populares para la difusión de la enseñanza y esta fué la base principal del hermoso discurso del señor Arderfus.

Además considera el nuevo proyec-

to más peligroso para la mar que el antiguo. Los ingenieros por su parte dicen que el dique no es aceptable. Todas estas noticias han causado gran impresión.

Y para terminar, diremos que la fiesta de anoche, cerrada con un breve discurso de gracias del vicepresidente del Centro señor Plazas Plazas, por lutos aún recientes del presidente D. Eduardo Labaig de la Escalera, constituyó una de las páginas más brillantes en la historia literaria y artística de Lorca, sintiéndose por ello orgulloso el Ateneo, al cual felicitemos cordialmente, estimulándolo para que continúe por los derroteros emprendidos.—5 Abril.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

En Sanlúcar Sevilla 6 (11 m.) Telegrafían de Sanlúcar de Barrameda que en virtud de órdenes de la autoridad marítima se ha reconocido el vapor «Cabo Trafalgar», que se hallaba embarrancado. El buque está anegado ya de agua y se teme que voltee de un momento á otro. Resultaron inútiles los esfuerzos para el salvamento. En el momento de naufragar pudieron salvarse cien toneladas de cargamento.

COSAS DE LOS FRANCESES

La muerte de Mazzantini Madrid 6 (12 t.) El Imparcial publica un artículo de Mariano de Cavia burlándose donosamente del periódico francés Le Gaulois que publica una extensa información con grabados, dando cuenta de la muerte de Mazzantini. Le Gaulois dice, que en la inauguración de la temporada los toreros deben presentarse de luto.

Vapor embarrancado

En Cabo blanco Cádiz 6 (11 m.) En Cabo blanco, á veinte millas de Mazagan, ha embarrancado el vapor Luzon Adelaida. Se considera imposible salvarlo. La tripulación está salvada. Procede de Delagra y marchaba á Génova.

Melquiades Alvarez

Viaje á Portugal Madrid 6 (12 t.) Esta noche marcha á Portugal Melquiades Alvarez. Le acompañan algunos amigos. Pasará allí las vacaciones parlamentarias.

LA ESCUADRA

Graves irregularidades Madrid 6 (12 t.) Se sabe que en la reunión que el sábado celebró la Junta consultiva de la Armada, un general de Artillería dijo que los cañones que ofrece la casa Vickers eran anticuados y salvó su voto. El jefe del Estado Mayor Central Estran anunció también voto particular. Este lo presentó en una nueva sesión que se celebró ayer, diciendo: La casa Vicker no presenta nuevos planes, ni cálculos, ni especificaciones de las reformas, negándose á dar su voto. Además considera el nuevo proyec-

to más peligroso para la mar que el antiguo. Los ingenieros por su parte dicen que el dique no es aceptable. Todas estas noticias han causado gran impresión.

MITIN REPUBLICANO

Contra Maura Madrid 6 (12 t.) En el Círculo Republicano de la calle de Carratase celebró el anunciado mitin de la Juventud Rebelde. Estuvo concurridísimo. víadose muchas señoras. Los discursos fueron fogosos, atacando rudamente á Maura y al Gobierno clerical, creador de monopolios. Se ensalzó la romería del día 18, á Sol y Ortega y Lerreux. Se dedicaron recuerdos á los presos á causa de la ley de jurisdicciones, diciendo que se les libertará en cuanto Maura abandone el Gobierno. Reinó gran entusiasmo.

Estado sanitario de Madrid

Suicidio de una enferma Madrid 6 (12 t.) Francisca Villamil, que se hallaba enferma del tífus exantemático se arrojó por el balcón de su domicilio á la calle de Segovia. Se la trasladó al depósito del cementerio para evitar contagio con el público que acude á las identificaciones al depósito judicial.

LA «GACETA»

El nuevo censo Madrid 6 (12 t.) La Gaceta publica una real orden, declarando en vigor el censo electoral último formado por la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico y de perfecta aplicación á dicha ley electoral.

MADRID

Detenido suplantado Madrid 6 (12 t.) A un individuo de oficio empedrador se le detuvo por maltratar á su amante. Un amigo salió de fiador y se le libertó. El juzgado municipal le condenó después á diez días de arresto. El empedrador había desaparecido y se presentó en su lugar un amigo el que ha ingresado en la cárcel. Descubierta la suplantación se prolongará la condena.

LA PRENSA AL DIA

«El Imparcial» Las elecciones municipales Madrid 6 (12 t.) El Imparcial alienta al pueblo á acudir con entusiasmo á las elecciones municipales. Así dice—derrotará al caciquismo é impedirá que se apruebe la peligrosa ley de Administración local. Precisa llevar á la vida corporativa verdaderos representantes del pueblo.

EL LIBERAL

Sobre el mismo tema EL LIBERAL atribuye á efecto de la manifestación que Maura haya concedido la amnistía y anunciado las elecciones. Estas, según la ley, deben hacerse forzosamente en el mes de Abril

Los mitines de alianza liberal han alentado á la democracia nacional. Todos debemos concurrir á los comicios. Vamos contra Maura y los cobardes egoístas, que neciamente responden á su póstuma sugestión.

CRIMEN EN BULLAS

Un muerto Participa la guardia civil de Bullas, que en la calle Honda de aquella villa han reñido por rivalidades amorosas los jóvenes Tomás Hernández Diego y Antonio Fernández Gimenez, de 18 y 19 años de edad, respectivamente. El segundo ha inferido á su contrariante tres punaladas, matándolo. Antonio Fernández se dió á la huida, pero según noticias oficiales se ha presentado al juez de instrucción de Mula, confesándose autor del crimen. Ha ingresado en aquella cárcel.

PARA LAS DAMAS

Belleza y elegancia Del corte y del modo de caer depende el «chico» de la ropa del niño, y es especial de los abrigos, que jamás se han visto tan atractivos como durante este invierno. Siempre se nota una relación íntima entre los modelos para las personas mayores y los propios para la gente menuda. Los modelos Imperio y Directorio, que están haciendo furor en el mundo femenino, también han invadido el mundo de la niñez, ó mejor dicho, de la juventud.

Entre tanta ropa de niña se ve que la mayoría de los trajes de más vestir son de estilo imperio, y entre los abrigos, el modelo directorio es el que está á la cabeza.

En la lámina podemos admirar un modelo que gusta mucho; luce las grandes solapas llamadas «Robespierre», como también la corbata de raso ó seda, detalle indispensable de este modelo.

Es un abrigo que se presta para ser confeccionado de cualquiera tela, desde el paño más fuerte propio para los países fríos, hasta el más ligero que se puede soportar sin molestia en los trópicos donde el invierno es puramente nominal.

También hecho de seda ó de «pon-gée» resulta muy elegante. El adorno de botones le da mucho ser, como también las tiras negradas de raso.

No hay más que ver á una niña para comprender que tiene una mamá que está al tanto de lo que se usa.

El abrigo de modelo nuevo, el sombrero que le va también, los zapatos, las medias y los guantes son irreprochables y la cartera de plata completa la «Silhouette» de la niña «chico» de 1909.

No nos sorprendemos al notar esa pequeña sonrisa de satisfacción en la carita de la graciosa niña; ella sabe que luce bien y hasta en los accesorios de la «toilette» no deja nada que desear.

Según vaya creciendo, irá también desarrollando más y más su buen gusto hasta que llegue á ser una de las damas elegantes de su época.

¿Qué atrae más, ó inspira mayor admiración, la belleza ó la elegancia? Este es un punto que se discute continuamente.

Es uno de los problemas femeninos del día.

Desde luego que la verdadera belleza es superior á todo, por lo mismo que se encuentra tan rara vez, pero ese término se aplica tan á menudo, que está perdiendo su verdadero significado.

La belleza, como el genio, se en-

cuentran una vez en cada generación.

Por supuesto que mujeres bonitas las hay en todas partes y son admiradas, pero lo que se discute es si la cara bonita sin elegancias preferible al «chico» sin la belleza.

En los tiempos cuando los gustos eran más simples, cuando una «toilette» consistía en un corsé cualquiera, un vestido blanco con lazos de cinta azul y una flor en la cabeza, entonces de la cara bonita dependía la admiración y hasta el éxito social, pero hace ya algunos años que el gusto ha cambiado mucho, la moda ha ido complicando las «toilettes» de tal modo que ahora para lucir elegante hay que hacer de la ropa un verdadero estudio.

Tanto en Europa como en los Estados Unidos la joven bonita que está mal vestida y mal peinada no se compara á la que se ve que es «smart» desde su calzado hasta la «coiffure». No es fácil ser «chico»; antes de todo hay que reconocer los defectos y jamás mirarse en el espejo mágico de la propia admiración.

De este modo se puede disimular los defectos de tal manera que ni se notan.

Es cierto que hay mujeres que nunca pueden ser elegantes, pero es increíble lo que hace la ambición, el estudio y la constancia, pero es mejor si se empieza todo esto desde la niñez.

BAILE BLANCO

La Comisión organizadora del baile blanco pone en conocimiento de los señores abonados á la última temporada de zarzuela en el Teatro Circo, que tienen reservadas sus localidades hasta el miércoles próximo á las cuatro de la tarde en la portería del Casino, advirtiéndole que pasada esa fecha dispondrá de las que quedan por recoger para atazar á los muchos pedidos que se le han hecho.

Para que no se escapen las palomas

Para que las palomas se acostumbren á un nuevo palomar y vuelvan siempre á él hay que tenerlas cerradas una ó dos semanas, ó á veces más, sobre todo tratándose de la raza de mensajeras, y poner en las salidas jaulones que las permitan asomarse y examinar los alrededores sin que puedan escaparse.

Para atraerlas al palomar de muy buen resultado la sal, y es muy conveniente tener siempre á su alcance una cola de bacalao.

También es muy buena la siguiente fórmula: 6 partes de sal, 50 de arcilla, 14 de asafetida, 2 partes de granos de anís, 2 granos de alcaravea y 2 de cominos.

Todos estos ingredientes se mezclan bien y se les agrega agua en cantidad suficiente para poder amasarlos y formar tortas.

El aceite de romero es muy bueno también, pero atrae á las palomas de la vecindad.

DESGRACIAS EN UNA MINA

Dos muertes y dos heridos Según comunicó anoche la guardia civil del puesto de Alcantarilla al juzgado de instrucción de la Catedral, que era el de guardia, ha ocurrido una sensible desgracia en término de Cañada Hermosa.

En una mina de piedra ha habido un desprendimiento, causando la muerte á dos obreros é hiriendo á otros dos.

El juzgado ha éade los órdenes oportunos al juez municipal de Alcantarilla y guardia civil para el levantamiento de los cadáveres, traslado de los heridos á este Hospital y formación de las diligencias propias del caso.

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS

EL JOROBADO

¡Cuánta vida me hacía vuestro corazón madre, para volver en él el mío!

«A nuestra salida, vimos todo el palacio de Osuna iluminado; debía haber en él una gran fiesta.

«Enrique, que cabalgaba á la portezuela de la silla de posta, me preguntó:

«—¿No sentís de veras marcharos, Aurora?»

«—Siento haber perdido mi amigo de otros tiempos—contesté.

«Fuimos á Zaragoza, y de allí por los Pirineos á Bayona. Allí nos embarcamos para Ostende. Luego nos dirigimos al valle de Lourón.

«Sin la visita que hicimos al histórico castillo de Caylus, nada habría digno de mencionarse en nuestro viaje.

«Pero sin que pueda explicarse la causa, aquella visita constituyó una de las páginas más notables del libro de mi vida. Aunque viviera cien años no olvidaré la impresión que estos lugares me produjeron.

«Enrique que me habla con un viejo sacerdote llamado don Bernardo, que fué el capellán del castillo de Caylus mientras vivió el último señor de este apellido. Nos dirigimos Enrique y yo

solos á caballo, hacia la pintoresca eminencia que llaman en el país el Huchaso y sirve de cimiento sólido á la negra fortaleza de Caylus. Era una mañana de Febrero triste y fría, pero sin bruma. Las nevadas sierras que habíamos atravesado la víspera, destacaban sobre el azul sombrío del cielo el brillante encaje de sus cimas. Per el Oriente el sol quebraba su luz pálida con los colores del iris sobre la nieve.

«Vimos delante de nosotros surgir poco á poco sobre su gigante pedestal, hacia el Este, ese negro coloso de granito llamado el castillo de Caylus Tarriés.

«Con sólo verle acuden al ánimo mil pensamientos melancólicos y terribles. Es grande y espantoso á la vez. Nadie le habita, y en él no ha debido ser nadie jamás tampoco dichoso.

«En el país se refieren sobre él horripilantes leyendas.

«Llegamos al castillo por un camino estrecho y tortuoso, y pasamos un puente de madera que antes fué levadizo. Enfrente de él hay una urna, donde se ve una Virgen. Enrique llamó á su gran puerta, y al cabo de bastante tiempo salió á abrirle un viejo conserje, su único morador, que era ciego y bastante sordo. Nos dijo que el dueño actual del castillo, que era el príncipe de Gonzaga, no había ido á él desde hacía muchos años.

«El nombre de Gonzaga parece perseguirme por todas partes desde hace algún tiempo.

«El viejo añadió que don Bernardo, en cuya busca iba Enrique, había muerto hacía algunos años.

«Enrique le propuso que nos dejase ver el interior del castillo, pero él no accedió á sus ruegos.

«Pronto comprendí que aquellos lugares recordaban á Enrique algún trágico suceso. Fuimos á almorzar á una hostería, donde nos sentamos frente á una mesa de tosoo pino. Una mujer de cuarenta y cinco años vino á servirnos.

«Enrique la miró atentamente.

«—Buena mujer, ¿estabais vos aquí la noche del asesinato de los fosos de Caylus?—le preguntó.

«Dejó caer un vaso que tenía en la mano, y miró á Enrique con desconfianza:

«—¿Ah, ¿cuando hablabís de ello, estaríais vos allí?—preguntó con espanto.

«Sentí frío en las venas; pero mi curiosidad estaba fuertemente excitada. ¿Qué había pasado en aquel castillo?

«—Puede ser; pero esto no os importa. Hay cosas que con aquel se refieren que quiero saber. Os pagaré espléndidamente vuestras noticias.

«—Cerrarémos antes la puerta y las ventanas, si os parece—contestó.—Hay cosas que nadie debe oír.

«—¿Cuántos muertos encontraron en el foso al día siguiente?

«—Siete, contando al joven y noble señor.

«—¿Vine aquí la justicia?

«—Sí, la justicia vino; pero se volvió sin averiguar nada. Los jueces dijeron que el viejo señor había hecho bien á causa de aquella ventana que se había hallado abierta.

«Y mostró con la mano una pequeña ventana enrejada, situada en los fosos, bajo el puente.

«Comprendí que la justicia había acusado al joven señor de haber querido introducirse en el castillo por aquella ventana. ¿Pero para qué? La

mujer no respondió á esa pregunta. Y porque nuestra joven señorita era muy rica.

«Es una historia muy triste, y puede contarse en pocas palabras. Aquella ventana me fascinaba. Allí, sin duda, los dos jóvenes habían tenido su última conversación amorosa. Rehuía el plato que habían colocado delante de mí; Enrique hizo lo mismo. Pagé la comida, dió una buena propina á la mujer, y salimos de la posada, al canto de esa misma puerta hay un camino que conduce al feso. Por él empezamos á andar. La posadera nos siguió.

«—Allí fué donde el joven señor dejó la niña —dijo la mujer, señalando uno de los pies del puente.

«—¿Ah, había una niña!—exclamé.

«La mirada que Enrique me dirigió fué extraordinaria, y aún no la puedo definir. Algunas veces mis más sencillas palabras le causan repentinas emociones, cuyo motivo no puede adivinar.

«Y aunque me he pasado la vida queriendo adivinar el misterio que Enrique me oculta, nada he podido descubrir.

«Madre mía, la gente se burla de las pobres huérfanas que en los más mínimos detalles de su vida ven indicios de su nacimiento. Pero yo creo que este instinto es providencial. Sí, nuestro destino es buscar siempre á los que nos dieron el ser. Ese afán, ese deseo ardiente y apasionado, injerto desde el día de nuestro abandono en nuestras almas por la mano de Dios, á veces se alienta, á veces vacila; pero sólo cesa con la vida. ¿Cuántas esperanzas muertas, cuántas quimeras, cuántas desocupaciones!

«La mirada de Enrique parecía decirme: «—¡Esa niña, Aurora, ¿gras ves!»

«Mi corazón latió fuertemente, y miré afectuosamente al viejo castillo.

«Pero en seguida oí á Enrique, que preguntaba á la posadera:

«—¿Y qué ha sido de la niña?

«La buena mujer contestó:

«—¡Murio!»

VI

PONIENDO LA MESA

«El fondo de los fosos era una pradera. Desde el punto donde estábamos, bajo el puente, descubríase la aldea de Tarriés y los primeros árboles del bosque de Enz. A la derecha, por cima del muro, la vieja capilla de Caylus mostraba la aguda flecha de su cúpula.

«Enrique dirigió sobre el paisaje una melancólica mirada. Parecía querer orientarse. Con su espada, que le servía de bastón, trazaba extrañas líneas sobre la arena, y sus labios se movían como si hablase consigo mismo. Con el dedo indicó un sitio cercano á donde yo estaba, y dijo:

«—Allí debí ser.

«Sí—contestó la posadera—allí encontramos tendido el cuerpo del joven señor.

«Yo retrocedí, estremeciéndome.

«—¿Dónde se le llevara?»

«—He oído decir que se lo llevaron á París, para enterrarle en el cementerio de Saint-Magloire.

«—Sí, en Saint-Magloire está el panteón de la casa de Lorena—contestó Enrique.

«Por lo tanto, madre, aquel joven señor que

CONCIERTOS CLASICOS

El de anoche

Atinadamente los profesores de los Concursos Clásicos, formaron el programa de anoche con repertorio adecuado a la época de fiestas religiosas...

Por los salones del teatro Roma flotaba anoche un ambiente de misticismo que llenaba de unción los corazones.

Fue una constante estrofa al dolor, un artístico recuerdo sobre la vida de Jesús, evocado por la música y la poesía en abrazo de hermanas.

En la primera parte de la interesante velada, cantó el tenor señor Jover el «Dómine Deus de la Misa en Mi bemol» de Mozart y el «Aria de la lapidación de San Esteban», de Mendelssohn.

Mostró en ambos números el señor Jover sus excelentes condiciones de voz y afinación que no por tener ya acreditadas fueron menos celebradas con entusiastas aplausos.

La «Marcha religiosa» de Gounod, admirable página musical, fue acogida a su terminación con estruendosa ovación.

La segunda parte del concierto estuvo a cargo de los señores Pucho, Sanz, Jover y Rizo que ejecutaron el Cuarteto de las Siete Palabras de Jesús, de Haydn, y D. Ricardo Sánchez Madrugal que recitó la parafraza en inspirados versos que para este acto ha escrito.

Tanto los músicos como el notable poeta fueron objeto de repetidas demostraciones de entusiasmo.

EN EL HOSPITAL

Efectos del alcohol.—Un niño grave Ayer tarde ha ingresado en el Hospital el niño José Martínez Andrés, de 5 años de edad y morador en el partido de la Albatalla.

Su estado es gravísimo a consecuencia de haber bebido una importante cantidad de alcohol.

Individuos de la familia que lo han acompañado a dicho benéfico establecimiento, parece que han dicho que el líquido de referencia es lo han suministrado dos vecinos del expresado partido, mayores de edad y de oficio tenderos, añadiendo, según aquella versión, que igual procedimiento emplearon dichos individuos con otros muchachos que penetraban en la tienda.

El juzgado, que tiene conocimiento de este suceso, aclarará lo que haya de cierto en el mismo.

EL TRIGO

Los mercados productores nacionales se han presentado todos firmes, siendo esta nota de firmeza la característica de la semana, por hallarse los tenderos castellanos dispuestos a no ceder, considerando favorables las circunstancias presentes y queriendo sacar de las mismas todo el provecho posible.

Como al cerrar el período que resumimos ha vuelto a escasear la oferta, será muy probable que suban todavía más los precios.

Las últimas lluvias han favorecido en gran manera los sembrados, asegurando por ahora las cosechas; pero no hay que olvidar que los mercados nacionales, concededores de la firme situación del mercado mundial, procuran seguir el ejemplo, satisfaciendo con esta conducta las justas aspiraciones de la producción.

La semana ha tenido de todo, en cuanto al tiempo; ha habido ya días de verdadera primavera, pero alternando con otros todavía desproporcionados por los frescos y en los que ha predominado fuertes vientos.

Sin embargo, los sembrados presentan buen aspecto, gracias a las lluvias que de vez en cuando los han beneficiado.

El negocio de harinas continúa lo mismo, no alcanzando el precio que les corresponde, no obstante la subida de los trigos.

El mercado de Barcelona ha continuado encañado, pues los compradores no desisten de su actitud de completo retraimiento para entrar en ajustes.

En Palencia se han cotizado, con tendencia sostenida: trigo de 50 1/2 a 51 reales las 92 libras; centeno, a 38, las 90.

En Villada (Palencia), se cotizan: Candeal, a 50 reales las 92 libras; centeno, a 39 fanega.

Los mercados extranjeros continúan generalmente firmes.

Aun cuando los que se precian de expertos en esta materia atribuyen poca importancia a los rumores alarmantes que de cuando en cuando vienen sobre la cuestión austro servia, no se puede negar que la situación política de Oriente no tenga su parte de influencia en la contratación.

Sin embargo, la causa profunda de la firmeza debe buscarse en otras condiciones; reside en la fuerza estadística de la situación. Europa debe importar grandes cantidades de trigo durante los cuatro ó cinco próximos meses; las expediciones flojarán seguramente desde los momentos actuales, y las reservas de los países importadores se habrán de ver grandemente reducidas.

La disminución súbita de las expediciones argentinas hace poco, es muy particularmente significativa.

Durante los dos primeros meses del año en curso, las expediciones norteamericanas de trigo y harinas apenas han pasado de 1.000.000 de «cuarters».

Pero aunque no se puedan prever los resultados del acaparamiento llevado a cabo en Chicago por Mr. Patten, sobre el plazo de Mayo, créese que antes del fin de la campaña se habrá de ver muy solicitada el soporte norteamericano, por exiguo que sea.

Desconócense las disponibilidades rusas; pero como las exportaciones de este país continúan siendo importantes, bajo la atracción de lo elevado de los precios, se puede presumir que Rusia contribuirá en mucha mayor escala de lo que se había previsto hasta ahora para llenar el déficit probable del abastecimiento futuro.

Hoy se pone a la venta el ALBUM--PROGRAMA de las Fiestas de Abril que ha editado nuestro compañero D. José Trinchant.

Puntos de venta: En el kiosko de las Cuatro Esquinas, Librería de Romero y la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

En Madrid: Administración de EL LIBERAL. Precio: 30 céntimos.

Agrupación Eureka

Cerrado el plazo de admisión para los trabajos del concurso de literatura, damos a continuación la lista de los lemas recibidos, cuyas composiciones, han sido entregadas al jurado para su deliberación.

Todo ello ha superado a nuestro pensamiento; el número de trabajos recibidos, nos demuestra la suficiencia y laboriosidad de la juventud literaria de nuestra región, a la cual damos las gracias y alentamos para los próximos concursos.

Tema 1.º Lemas: El triunfo de la carne.—Gloria.—Amor vita est.—Ángeles.—Recuerdo de amor.—Amor. Tema 2.º Lemas: Primavera eterna.—Una víctima del deber.—Atardecer.—Benditas vosotras.—La Virgen de la Fuensanta.—Amor y Arte.—De Murcia al Cielo.—Desde mi celda.—Eureka.—Alma romántica.—Ensayo modestista.

Tema 3.º Lemas: Divina Cachavera.—Minerva.—Spencer.

Tema 4.º Lemas: Ilusiones y desengaños.—Notas al aire.—Género chico.—Notas errantes.—Del pueblo.—Skopk Dopk.—Arlanga.

Tema 5.º Lemas: Mi Patria.—Memento Homo.—De la huerta.—¡Oh primavera, juventud del año!—Virgen.—Las nubes de tormenta.—Sol de estío.—Tiempo que fueron.—Pitonise.—No los premiéis.—Del tiempo añejo.—Edad galante.—¡Pobre poeta.—¡Vaya cardo!—Ducal.

El fallo del Jurado se dará a conocer el día 10 y el mismo día por la noche tendrá lugar la velada en la cual se hará la lectura de los trabajos premiados.

Círculo de Bellas Artes.—Murcia 6 de Abril de 1909.—El secretario, Francisco Orcajada.

CARTERA DE MURCIA

—Viajero— Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Luis Federico Guirao.

—Capita— El buen novillero Joaquín Capa (Capita) nos telegrafía participándonos su feliz regreso a España y saludando a la prensa y a sus amigos. Bien venido.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Sacramental— Se encuentra gravemente enfermo, habiéndosele administrado los santos sacramentos, D. Salvador Guillén. Le deseamos una rápida mejoría.

—Coso y Batalla de Flores— La acreditada sombrería de moda de Jesús Belmar, ha confeccionado unos preciosos sombreros para señora, especialmente para el Coso y Batalla de flores. También hay un surtido muy excelente en gorras para caballeros para dichos festejos.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El gobernador recuerda a los alcaldes el cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas a la circulación y tráfico de trapejos viejos.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucci, plaza

de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Granada: en la Administración de EL Defensor de Granada.

En Almería: D. Francisco Nieto.

En Barcelona: Kiosko de «La Seta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En La Esquina (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García.

En Villena: Manuel Ruedas Buendía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

DEL TERRADO A LA CALLE

Niño herido

El niño Pedro López Clemente, de 9 años de edad y vecino de la calle de la Tahona, del barrio de San Juan, ha sido curado en el Hospital de una herida que se ha producido ayer de una caída.

Se hallaba en el terrado de una casa del Arco de San Juan, echando una cometa, teniendo la desgracia de caer a la calle.

Después de curado pasó a su domicilio.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—(No hay hasta el domingo 11 del actual).

SANTORAL.—Día 7, San Epifanio, San Rufo y San Donato.

DE VIGO

La pesca con tarrafa

Vigo 6 (8 n.)

Celebraron una gran manifestación los pescadores de la ría.

Fueron a la comandancia de Marina a pedir la supresión de la pesca con tarrafa por considerarla perjudicial.

El comandante de Marina les ofreció transmitir la queja al ministro de Marina.

Los manifestantes se trasladaron a la alcaldía, donde hicieron la misma petición.

MAURA A SALAMANCA

Objeto del viaje

Salamanca 6 (7 n.)

A las once de la mañana llegó Maura en automóvil, acompañado de sus hijos Miguel y Gabriel.

Visitaron los monumentos. Regresaron a Madrid a las tres de la tarde.

El objeto del viaje de Maura ha sido visitar a su hijo Monorio, que estudia aquí.

DE PALMA

Expedición

Palma 6.

Procedente de Barcelona ha llegado la expedición organizada por el centro excursionista catalán. Esta tarde marchará a Argel.

LA POLITICA

Firma

Madrid 6 (5 t.)

Se firmó la concesión de honores de jefes de Administración y reconocimiento de nacionalidad española a favor de dos sábitos marroquíes.

De campo

Maura pasó el día de hoy en el campo.

Despacho con el rey

La Cierva y Besada despacharon con el rey. Besada informó a Don Alfonso de sus proyectos de Hacienda.

Estos se leerán en el Congreso el miércoles.

«Almirante Lobo»

A mediados de la próxima semana llegará al Ferrol el transporte de guerra «Almirante Lobo».

La escuadra

Hoy volvió a reunirse la Junta consultiva del concurso de la nueva escuadra.

Combinación diplomática

Madrid 6 (9 n.)

Se ha resuelto una pequeña combinación diplomática. Gaytan de Ayala cesa en la legación de Cuba, sustituyéndole Soler, que presta actualmente sus servicios en la embajada de París.

Desbandada de políticos

La desbandada de hombres políticos es general.

Ministro francés

Madrid 6 (12 n.)

De paso para Sevilla estuvo ayer en Madrid, guardando riguroso incógnito, el ministro francés del Trabajo, Mr. Viviani.

Le despidieron Allende y el embajador francés Mr. Revoil.

Presupuestos

El ministro de Fomento prepara un presupuesto extraordinario para apl

carlo a las obras de regadío por toda España.

Lo someterá a examen del Gobierno en uno de los próximos Consejos.

Se asegura que el presupuesto de Guerra para 1910, contendrá una verdadera transformación y un considerable aumento, a pesar de los esfuerzos que realiza Linares para evitarlo.

El rey y Montero

Montero Ríos estuvo bastante rato conversando con el rey.

Se atribuye importancia a la entrevista, pues se supone que trataron de lo lentamente que va la discusión en el Senado del proyecto de Administración local.

Montero se mostró reservado

La embajada española

Nuestro ministro en Tánger comunica que está satisfecho de las gestiones por la embajada en Fez.

Teléfono general

En el Congreso se instaló un teléfono que comunicará con todas las líneas de España.

Sol y Ortega

Barcelona 6 (10 n.)

Llegó Sol y Ortega, negándose a hablar de política.

Aplauden la concesión de la amnistía.

Creo que Lerroux regresará en breve.

Volverá a Madrid en seguida que pasen las vacaciones.

Elecciones municipales

Ha empezado la gran agitación política con motivo del anuncio de las elecciones municipales.

Los partidos se aprestan para la lucha.

La Lliga ha solicitado el apoyo de los gremios.

Estos lo han negado diciendo que lucharán solos.

El regreso de Lerroux

El Progreso asegura que Lerroux regresará pronto a España.

EL BOTIJO

La salida

Madrid 6 (2 t.)

En este momento emprendemos la jornada.

La cofradía consta de 608 hermanas.

¡Viva Murcia!

¡Viva la prensa murciana!—Mestre Martínez.

DE SANLUCAR

Gran temporal

Sanlúcar 6 (3 n.)

Reina un gran temporal de agua y viento.

Han arribado varios buques pesqueros.

Los buques surtes en el puerto han reforzado sus amarras.

El vapor embarrancado «Cabo de Trafalgar» ha empeorado su situación.

Se han suspendido los trabajos de salvamento.

El mar ofrece un aspecto imponente.

Los carabineros se han repartido por la costa para vigilar ante el temor de que el barco se abra y arroje carga.

El infante D. Antonio

Llegó de incógnito el infante don Antonio de Orleans.

DE SPORT

Foot ball

Madrid 6 (12 n.)

Hoy lucharon los equipos de foot ball de Galicia y del Club ciclista de San Sebastián.

Presenció la partida enorme gentío, reñando expectación por tratarse de equipos fuertes.

Ganó el de San Sebastián por dos goals por ninguno el de Galicia.

El partido fué rañidísimo.

Hubo porrazos formidables, quedando varios fuera de la lucha.

El jueves se disputarán el campeonato los de San Sebastián y Madrid.

BOLSA

Madrid 6 (6'50 t.)

Interior 88'05

Fin. 83'35

Fróximo 00'00

Amortizable. 102'50

Banco. 455'00

Editorial de España, fundador. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Tabacos 395'00

Cambios

Francia 11'65

Libras. 28'09

Exterior París. 00'00

VISTA DE UN JUICIO

Policia agredido

Madrid 6 (12 n.)

En la Audiencia se celebraba un juicio por resistencia contra Jesús Tebar.

A petición de las partes se le careó con el ofendido, lo que era el agente de vigilancia Luis Padron.

Inopinadamente Tebar se arrojó sobre Padron esgrimiendo una navaja e intentando herirle.

Los civiles lograron recluir al agresor.

La madre de éste que presenciaba el juicio se desmayó al ver la hazaña de su hijo.

El suceso fué comentadísimo en las Salas.

El juicio siguió, quedando concluido para sentencia, pero se dará cuenta al juzgado de lo ocurrido.

LA OPINION Y EL GOBIERNO

LA ROMERIA CIUDADANA

La Cierva dictador

Madrid 6 (12 n.)

Vadillo conferenció con La Cierva para enterarle de la solicitud de Perez Galdós para celebrar la jira cívica.

Quería recibir instrucciones del ministro.

Este le manifestó que prohibía la romería, pues no debe permitirse en los días festivos la ocupación de los paseos públicos para manifestaciones políticas que alejan de dichos parajes a las clases humildes que son sus habituales concurrentes.

Este nuevo ukase de La Cierva ha causado general extrañeza, pues prevaleciendo tal criterio el derecho a la manifestación queda virtualmente borrado de los códigos.

FUNERALES POR CERVERA

En Puerto Real

Madrid 6 (5 t.)

Dicen de Puerto Real que en la iglesia prioral se verificaron solemnes funerales por el alma del almirante Cervera.

El templo estaba atestado de gente. Se ha recibido más de trescientos telegramas de pésame, entre ellos de los reyes, Moret, Sánchez Toca y muchos marinos.

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Un aeroplano

Valencia 6 (10 n.)

En la Exposición se presentará un aeroplano inventado por el ingeniero español Sanchis, jefe de los obreros pensionados que fueren a Francia.

Estos construyen el aeroplano en la actualidad.

Exaltaciones de un predicador

Contra el Gobierno y los obreros

Jerez 6 (5 t.)

En la capilla del Calvario predica estos días el prior de los Dominicos. Los sermones son exaltadísimos.

Despotica contra las leyes y el Gobierno é insulta a los obreros. Precisa volver a los tiempos en que los frailes llevaban en una mano el rosario y en la otra el trabuco.

Los fieles están alarmados.

La junta de la Hermandad llamó la atención del orador.

Reina gran expectación por oír el sermón de esta noche.

PRINCIPES JAPONESES

De paso para Sevilla

Madrid 6 (12 n.)

Procedentes de París y de paso para Sevilla, donde pasarán la Semana Santa, llegaron el príncipe Simoto y su mujer con su séquito.

El príncipe es primo del Emperador y ha hecho todos sus estudios en París, siendo ilustradísimo.

Fueron despedidos por la legación japonesa, Allende y tres estudiantes nipones acaudados en Madrid.

Los príncipes volverán a la corte el día doce, marchando el catorce al extranjero.

El tres cumplimentarán a los reyes, que les darán un banquete.

Sociedad Anónima

La Electromotora

Se cita a Junta general extraordinaria el día 12 del corriente en casa del Presidente, Saltillo, 9, a las diez de la mañana, para tratar y acordar sobre una proposición de compra del negocio.—El Secretario, M. Llanos.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trenes. LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERÍAS inmediato a la Platería.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR DON JOSÉ ROMERO Y DON GINÉS GALLEGO

Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, Militares y demás carreras especiales.

CORREDERA, 3.—MURCIA.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

DIVINUM ANTITUBERCULOSO

á base de vegetales exclusivamente y de suero marino reconcentrado, según fórmula Doctor Patterson.—Único en el mundo que cura radicalmente en breve tiempo todas las enfermedades de las vías respiratorias.

DIABETES SACARINA

De venta en la farmacia del señor Ruiz Seiquer, de Murcia, y en todas las principales de España, Italia y Américas.

BRASIL-ARGENTINA El 19 de Abril de 1909, saldrá del puerto de Almería el magnífico vapor ITALIE (correo francés) de la «Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur» para Río de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Crán y Marsella, y vice-versa.

RECUPERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Empobrecimiento de la Sangre.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.

Diario Avisos

CASA DE RECREO Se vende ó se alquila en Alcantarilla, junto á la estación de Lorea. Razon: Corredora y Dolores, núm. 2. (fin de) UN JOVEN que e rtien de el mostrador desea colocación en comercio de ultramarinos.

SE ALQUILA UN BAJO en buen sitio para maón, oficinas ó cualquier industria, calle Vara de Rey, donde estaba la redacción del periódico Región de Levante. Las llaves en la portería de la misma casa.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de quince días, edad 24 años. Razon: en Alquezas, casa del pasa del hojalatero.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de siete meses, edad 18 años. Razon: calle de los Postigos, núm. 18.

PERDIDA de una cabra roja, en el Arco Vizeonda, pudiendo devolvérsele, calle de Burruero, junto á las balsas y se le gratificará.

Tomás Seiquer MEDICO-CIRUJANO Capachinas. - Murcia AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 23 años. Razon: Trinidad Gregorio López, calle de la Garrucha, 53.—Molina.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de un mes, edad 26 años. Razon: Puente de Cánovas, en Guadalupe, barrio Jerónimo.

Compañia Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pta. efectivas Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

VINO VANADICO de José Soter (castellano).—Alicante Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 La más antigua de la Región La que entrega sus encargos el mismo día.

AGENCIAS En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Dosamparados, 12. En Orihuela, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21. En Albufera, D. Pascual Serra, Plaza, 6.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS á DOMICILIO á cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 33 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos. CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR á LOS DE IGUAL PRECIO

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes for Jumilla-Yecla-Villena, Villena á Agreá y viceversa, and Cartagena-La Unión.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes for Alcantarilla á Lorca y viceversa, and Lorca-Águilas-Baza y viceversa.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes for Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante, and Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid.

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.